

# ГОРОДСКАЯ

## ГАЗЕТА

№ 72 (19559)  
Газета основана 1 октября 1930 года

Вторник,  
**31**  
марта  
2009г.

Восход солнца 7.03  
Заход солнца 20.05  
Долгота дня 13.02



### СТАБИЛИЗИРОВАТЬ ПОЛОЖЕНИЕ

В прошедшую пятницу прошло совместное заседание городского совета старейшин и общественного совета при главе города. Собранные прослушали информацию заместителя главы города по экономике, промышленности и финансам Д.А. Красина об антикризисных мероприятиях, проводимых в Кузбассе и городе. О ситуации на рынке труда в нашем городе

рассказала заместитель директора центра занятости населения Г.П. Чайка. Представители общественности с пониманием восприняли меры по стабилизации социально-экономической ситуации в городе.

### ДЛЯ ЧИСТОТЫ ГОРОДА

Прошедшая пятница была объявлена первым весенним санитарным днем в рамках месячника по санитарной очистке и благоустройству города, который по постановлению администрации города проводится в Ленинске-Кузнецком с 20 марта текущего года.

В санитарной пятнице активное участие приняли коллективы предприятий жилищно-коммунального хозяйства, управления единого заказчика жилищно-коммунальных услуг, администрации города, общеобразовательных учреждений, завода "Куз-

бассэлемент", "Горэлектротранспорта" и других организаций. Участники работ занимались рытьем снега на общегородских и прилегающих к предприятиям и учреждениям территориях, расчисткой газонов, очисткой прибородных участков дорог.

### КАПИТАЛ – В СЕМЬЮ

После того, как правительство объявило о снятии моратория на пользование материнским капиталом, в управление Пенсионного фонда города обратилось 65 семей, изъявивших желание получить эти деньги уже сегодня.

Это те семьи, которые ранее получали ипотечные кредиты и займы на приобретение жилья. Уже приняты положительные решения по 44 заявлениям на общую сумму 10, 681 тысячи рублей, еще 20 заявлений находятся на рассмотрении.

Как сообщила руководитель отделения Пенсионного фонда Ирина Петровна Погожева, за-

явленные денежные средства будут перечислены на расчетные счета кредитных учреждений, в которых семьи получали займы на жилье. У всех, кто только раздумывает о приобретении жилья, есть шанс сделать это за счет материнского капитала, если кредит будет оформлен до 2010 года. Расчет будет произведен по ускоренной программе.

### ВМЕСТЕ ВЫЙТИ ИЗ «СУМЕРЕК»

Подведены итоги благотворительной акции «Белая ромашка», направленной на борьбу с болезнью «социальных сумерек» - туберкулезом.

По словам председателя городского отделения общества «Российский Красный Крест» Т.Н. Старовойтовой, в ходе акции отличились волонтеры молодежного отряда медицинского колледжа «Добрые сердца», сестры милосердия, работники туберкулезного диспансера и детского противотуберкулезного санатория. Приоритетными направлениями работы стали профилактика тяжелого недуга и сбор пожертвований в пользу больных. Только волонтеры раздали горожанам более тысячи листовок и лампа-

ток, предупреждающих о симптомах коварного заболевания. Многие ленинско-кузнецкие сделали свой реальный вклад в борьбу с ним, пополнив специальные копилки Красногоскреста. Продолжается еженедельная выдача продуктовых наборов в рамках международной программы Глобального фонда. Кроме того, очень важно, что у нас в городе была принята и сейчас успешно реализуется муниципальная программа защиты населения от туберкулеза.

Служба новостей.

ГЛАВА города Валерий Константинович Ермаков встретился с победителями конкурса социально значимых проектов, который был объявлен в феврале отделом молодежной политики администрации Ленинска-Кузнецкого.

Незадолго до этого лидеры наших студсоветов и студенческих отрядов, выступавшие в качестве руководителей проектов, презентовали свои идеи перед строгой экспертной комиссией.

В её составе - депутат Совета народных депутатов Кемеровской области А. П. Малюгина, директор социального центра молодежи А. А. Новгорова, начальник отдела молодежной политики Т.А. Якушина, главный специалист отдела Л.В. Милосердова, заместитель директора школы № 38 О.Ю. Смаль, главный специалист управления социальной защиты населения С.В. Добкина. Каждый проект интересен по-своему, и перед комиссией стояла нелегкая задача - выбрать из них наиболее полезные для города.

Самыми плодотворными на идеи оказались студенты филиала ТГАСУ, которые представили на конкурс сразу три проекта: «Виртуальный музей», «Украшения дворов» и «Обучение действием». Первый из них направлен на оцифровку фондов городского краеведческого музея и создание их веб-сайта, второй предусматривает благоустройство территории филиала ТГАСУ и близлежащих дворов, а третий предполагает обучение воспитанников социального приюта различным прикладным навыкам. Проект учащихся медицинского колледжа «Радостное детство» ставит целью оказание медико-социальной помощи детям в возрасте до 3 лет, которые находятся в детском отделении научно-клинического центра. Учащиеся горнотехнического колледжа предложили проводить спартакиаду по пяти видам спорта с участием представителей местной воспитательной колонии, а студенты КОПИ - экскурсии для школьников по городу и району. Проект «Творческие фантазии», подготовленный учащимися ПУ № 14, предусматривает обучение слепых людей технике изготовле-

ния поделок из соленого теста, а учащиеся ПУ № 38 собираются восстановить музей истории своего учебного заведения.

Самые нестандартные проекты предложили молодежные общественные объединения города. Бойцы педагогического отряда «Луч» готовы проводить обучающие занятия по безопасности для дошкольников и младших школьников в рамках проекта «Детство без опасности». Молодежный парламент города собирается информировать горожан о правах в сфере жилищно-коммунального хозяйства, реализуя проект повышения уровня правовой культуры ленинско-кузнецких. Городской штаб «Молодой гвардии» предлагает создать аудиокниги для общества слепых в рамках проекта «Послушайте!».

Финансирование из городского бюджета на реализацию обозначенных идей получают проекты «Радостное детство», «Спартакиада с ЛВК», «Послушайте!», «Детство без опасности», «Виртуальный музей», «Обучение действием», «Сквозь века на благо Родины», «Повышение уровня правовой культуры в сфере ЖКХ жителей Ленинска-Кузнецкого», «Творческие фантазии».

- Я не хочу кого-то выделять, - отметил в своём выступлении В.К. Ермаков. - Все проекты заслуживают внимания. Конечно, гораздо выгоднее участвовать в конкурсах, где в качестве поощрения заявлены дорогие призы и гранты, исчисляемые тысячами рублей. Нынешний конкурс подразумевает безвозмездное участие молодежи в проектах, направленных на развитие города. Финансирование этих проектов небольшое. И тот факт, что многие вопросы решаются не ради денег, а от состояния души, интеллекта и понимания ситуации, вызывает уважение. Все программы, представленные здесь, направлены на то, чтобы ценить прошлое и самим сделать что-то для будущего. Все это - на благо Кузбасса, России.

В завершение встречи Валерий Константинович вручил всем победителям проектов «Дипломы признательности».

М. ТЕРЕХИНА.

## ДОСТОЙНЫЕ ВНИМАНИЯ ПРОЕКТЫ

## ОБОБЩЕННЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

публичных слушаний по проекту решения «Об утверждении отчета об исполнении бюджета города Ленинска-Кузнецкого за 2008 год»

26 марта 2009 года в актовом зале администрации города Ленинска-Кузнецкого состоялось публичное слушание по проекту решения «Об утверждении отчета об исполнении бюджета города Ленинска-Кузнецкого за 2008 год». На слушаниях присутствовали 78 человек. С докладом по обсуждаемому вопросу выступила уполномоченный представитель комиссии по организации и проведению публичных слушаний, начальник финансового управления города Ленинска-Кузнецкого Павлова Светлана Александровна. Затем выступили участники слушаний: Дмитриев Петр Васильевич - председатель комитета по управлению муниципальным имуществом города Ленинска-Кузнецкого, Сергиенко Зинаида Ефимовна - председатель комитета по бюджету, налогам и финансам Ленинска-Кузнецкого городского Совета народных депутатов.

С заключительным словом выступил председатель Ленинско-Кузнецкого городского Совета народных депутатов В.В. Бочков.

Вопрос об утверждении отчета об исполнении бюджета города Ленинска-Кузнецкого за 2008 год был рассмотрен депутатами Ленинско-Кузнецкого городского Совета народных депутатов на заседании 26 марта 2009 года.

Комиссия по организации и проведению публичных слушаний.

## ВКЛАД "Большой Peugeot"

до **16,50 %** годовых

181 день - 14,50 % годовых  
182 - 270 дней - 15,50 % годовых  
271 - 367 дней - 16,50 % годовых

Первоначальный взнос - 100 000 рублей  
Ежемесячная капитализация процентов  
Возможность донесения средств  
Выплата процентов по истечении срока вклада  
При досрочном расторжении договора вклада - ставка 0,5 % годовых

НОВОКУЗНЕЦКИЙ  
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ  
БАНК



Подробности по  
тел.: **3-20-30**,  
пр. Кирова, 75

Вклады  
застрахованы



Лицензия ЦБ РФ № 286



## КОРОТКИЕ НОВОСТИ

\* Традиционный «день специалиста» для главных и старших медицинских сестер Ленинска-Кузнецкого района и Польшаева прошел на базе горбольницы №1. Темой совещания стала «Этика в здравоохранении».

Перед собравшимися выступила внештатный специалист управления здравоохранения, главная сестра горбольницы №1 Л.А.Карымова. Она говорила о том, что к четырем основным принципам медицинской этики (милосердие, автономия, справедливость и принцип полноты оказания помощи) следует добавить еще два – совесть и гуманность. Пришла пора менять в лучшую сторону отношения «медицинский работник – пациент».

Коллеги поддержали Людмилу Андреевну. Разговор получился конкретный, содержательный, подкрепленный интересными примерами.

\* В детскую поликлинику №1 поступил большой набор пробных очковых линз. Теперь педиатру-окулисту будет легче работать с пациентами, имеющими проблемы со зрением.

\* Детский противотуберкулезный санаторий получил отличный подарок. На средства, выделенные из областного бюджета, для него приобретены три новых компьютера и принтер. Стоимость комплекта – 100 тысяч рублей. Между прочим, этот подарок – не первый. Недавно директор ЗАО «Карбо-ЦАКК» А.П. Садов вручил оздоровительному учреждению групповой кварцевый облучатель стоимостью около 15 тысяч рублей.

СОБИРАЯСЬ ехать в отпуск к родителям Василии Равилевны, супруги Мазитовы, в первую очередь, не пироги в дорогу пекут, а комплектуют нехилую аптечку. Потому что в той деревне нет врача, и Мазитовым приходится во время «отдыха» и роды у односельчан принимать, и из инфаркта выводить, и шины накладывать, и нарывы вскрывать. Ведь врач – это не профессия, считает Фларет Фарукович, это образ жизни. И в поезде ни разу не было случая, чтобы не пригодилась их аптечка и активная помощь.

Хотя стать врачом Фларет Фарукович с детства не мечтал, поступить в мединститут ему посоветовали родители. Только на втором курсе он понял и полюбил свою профессию. Получив специальность педиатра, интернатуру проходил в детском отделении первой городской больницы Ленинска-Кузнецкого. С благодарностью вспоминает своего первого наставника Александра Викторовича Паули. С годами сам стал передавать опыт молодым коллегам.

А всего его стаж в профессии – 27 лет. Четверть века из них Фларет Фарукович трудится на станции скорой медицинской помощи, одно время даже несколько лет возглавлял коллектив. Но руководящая работа его не увлекает. Ему по душе живое, конкретное дело. И если в очередное дежурство удалось спасти чье-то здоровье, чью-то жизнь, он возвращается домой удовлетворенным.

Чего только не приключается во время этих дежурств! Фларет Фарукович может рассказать о десятках неординарных случаев, которые никогда не сотрутся в памяти. Однажды зимой мальчику лет десяти вздумалось покататься на карусели в парке имени Горького. Каким-то образом ему удалось туда забраться, но он оступился, и нога застряла между арматурой. Бригада скорой помощи освободила его долго, с металлом не так просто управиться. Но травматологи, которым его затем сдали на руки, смогли сохранить подростку ногу. Такой исход всегда радует, снимает с души негатив.

Ведь и по-другому бывает. Сколько раз, приехав по вызову в неблагополучную семью, бригада обнаруживала детей, порой грудничков и даже новорожденных, убитыми собственными родителями. Зубы скрипели, сжимались кулаки, но врач брал себя в руки. Зато он с умилением рассказывает, как, приехав в многодетную семью, увидел, что все там заняты делом. Отец

чистит дорожки во дворе, старший мальчик наводит порядок в доме, восьмилетняя первоклашка моет посуду, умело управляясь с горячей и холодной водой, мама хлопот над заболевшим малышом. И такая аура мира и согласия (нарушенная, правда, тревогой за крошечного человечка) ощущается прямо с порога, что на сердце невольно теплеет. А какой мерой оценить счастье в глазах матери, когда врач возвращает сыну или дочке здоровье, а по-

# ОБРАЗ ЖИЗНИ – ВРАЧ

рой буквально вытаскивает с того света? Совершив это чудо, он тоже чувствует себя на седьмом небе. Но не в его правилах выражать эти чувства прилюдно.

Медиков нередко упрекают в привыкании к страданиям людей. Фларет Фарукович принимает этот постулат как личное оскорбление. Да, поначалу вид человеческого боли угнетает, но и закаляет. Если врач начнет падать в обморок рядом с больным, он не сможет ему помочь. Поэтому он обязан выработать в себе способность в нужный момент подавить эмоции и воспринимать чужой недуг как объект для применения своих навыков, своего профессионализма. Умение, терпение и сострадание есть те три кита, на которых зиждется медицина, – таково кредо врача первой категории Мазитова, от которого он никогда не отступал.

В коллективе МУЗ «Станция скорой медицинской помощи», руководит которым главный врач Нина Степановна Федина, работает около 200 человек. Каждого из них можно сравнить с солдатом, постоянно готовым вступить в бой за чужие жизни. Фларет Фарукович говорит об этом вполне серьезно и без пафоса. Сколько душевных сил, выдержки, храбрости порой требуется врачу или фельдшеру, чтобы выполнять свои обязанности в чрезвычайных условиях! У самого Мазитова, к примеру, перед лицом экзальтированного папаша махал пистолетом, угрожая пристрелить, если тот немедленно не вылечит его ребенка. А молодые фельдшерицы некоторые «паци-

енты» пытались изнасиловать. Наркоманы на вызовах требовали героин, «а не то...». Бессчетное число раз работникам скорой помощи приходилось ценой огромных усилий «разруливать» ситуацию, а потом мчаться по очередному вызову, не имея права показать, что только что перенес огромный стресс, заставляя руки не дрожать, а сердце не выпрыгивать из груди. И ведь что характерно: редко у кого появляется желание сменить эту тяжелую и опасную работу на тихую и спокойную.

Фларет Фарукович всерьез гордится, что работает именно здесь. Он с удовольствием рассказывает, как укрепляется материальная база учреждения, какие современные автомобили появились в распоряжении коллектива в последнее время, какой аппаратурой они оснащены. А главное, какие надежные люди работают рядом. Как на самого себя, он может положиться на врачей Павла Владимировича Буйвола, Владимира Владимировича Громова, Эрику

Сергеевну Изоксон, Виктора Альбиновича Стальмакова и других. А свою бригаду, в которую входят фельдшера Валентина Петровна Тиканова, Тамара Викторовна Зубрилкина, Галина Григорьевна Звонкова и Людмила Геннадьевна Блинова, не променяет ни на какую. Они так сработались за долгие годы, что понимают друг друга с полуслова, с полувзгляда. Такая слаженность помогает им быстро и практически безошибочно определить диагноз и оказать человеку экстренную помощь.

Врача скорой помощи, как никого другого, знают жители города, поэтому избрали Фларета Фаруковича депутатом горсовета. С любой нуждой идут к нему избиратели: надо, к примеру, дорогу прочистить, тополя спилить, мусор вывезти, а соответствующие организации волокитят. И депутат звонит, пишет, едет, куда требуется, и добивается, как правило, положительного результата.

Высокий профессионализм и активная жизненная позиция доктора Мазитова стали поводом для вручения ему кузбасской медали «За веру и добро». Именно такая формулировка и должна быть у награды, которая присуждается врачу. Только безграничная вера в добро становится той опорой, которая дает ему силы не огрубеть, не очерстветь, а скрупулезно, старательно изо дня в день вершить свое настоящее святое дело.

В. СЕРГИЕНКО.

## ПЕДИАТРАМ – ЗЕЛЕНАЯ УЛИЦА

В Ленинск-Кузнецком живет около 20,5 тысячи детей до 18 лет. Это примерно пятая часть всего населения. Но – та часть, которая нуждается в особом внимании взрослых. Как в городе заботятся о здоровье юного поколения, мы попросили рассказать заместителя начальника управления здравоохранения по лечебно-профилактической помощи детям и женщинам Наталью Аркадьевну Балдину.

- В последние годы по городской программе «Охрана материнства и детства» и национальному проекту «Здоровье» в детские лечебно-профилактические учреждения поступило современное диагностическое оборудование, лабораторная техника, изделия медицинского назначения (аппараты ЭКГ, УЗИ-диагностики, вибрагастроудоденоскоп, лабораторные комплексы, аппарат для аудиологического скрининга новорожденных). Разумеется, дорогостоящее оборудование невозможно установить в каждой поликлинике, поэтому пациентам для обследования назначается дата и время посещения врача. Ожидание обследования не превышает двух недель.

- Поколение рожденных в 90-е годы и в нынешнее столетие в целом не отличается богатырским здоровьем. В нашем городе такая же картина?

- Как и везде. Примерно 60 процентов детей можно отнести к первой и второй группе здоровья (вторая – если имеются незначительные отступления от нормы: наличие кариеса, тубинфицирование, нарушение осанки и др.). Это хороший показатель. В городе работают все «узкие» специалисты-педиатры, и в достаточном количестве, так что каждый ребенок

получает необходимую помощь, когда она требуется.

По здоровьесберегающим методикам и программам работают все общеобразовательные школы и дошкольные учреждения. Чтобы предупредить заболевания, необходимо, чтобы мебель для занятий и отдыха была удобной, чтобы правильным было освещение, чтобы современным и качественным было питание, чтобы учебная нагрузка не вызывала переутомления. Все школьные здравпункты укомплектованы фельдшерами, выработана стройная система оказания первой медицинской помощи.

- Достаточно ли в городе врачей-педиатров, работающих на участках?

- К сожалению, пока нет, но мы работаем в этом направлении. В стационаре все специалисты на врачебных должностях с высшим образованием. За последние несколько лет удалось полностью укомплектовать врачебными кадрами все участки второй детской поликлиники и детской поликлиники центра охраны здоровья шахтеров.

В первой и четвертой поликлиниках на некоторых участках еще работают субординаторы. Но этот вопрос в ближайшие годы будет разрешен. Не ожидая, пока нужные специалисты к нам приедут сами, мы

их готовим. У управления здравоохранения налажены связи с медицинскими вузами Кемерово, Новосибирска, Томска. Конечно, Ленинск-Кузнецкий – не столица, но мы привлекаем выпускников жильем, некоторыми другими льготами. В прошлом году, предложив квартиры в доме для молодых специалистов, мы получили сразу троих педиатров. Лучших выпускников медучилища и школ рекомендуем для поступления на педиатрический факультет Кемеровской медицинской академии. Первые из них сейчас уже проходят в нашей больнице интернатуру. С 2009 года в городскую программу развития здравоохранения вошел такой пункт, как «выдача вновь принятым на работу молодым педиатрам подъемных».

Стараемся, насколько возможно, улучшить условия работы участковых педиатров. Каждая поликлиника располагает транспортом, чтобы врачи не ходили пешком по вызовам. Кроме того, им выдаются бесплатные проездные билеты на городской транспорт, они обеспечены мобильными телефонами. И они тоже стараются делать все, что в их силах.

Самые искренние слова можно сказать обо всех врачах-педиатрах, акушерах-гинекологах, неонатологах и других, кто работает в службе родовспоможения и охраны здоровья материнства и детства. Поэтому качественные показатели работы детских поликлиник в нашем городе на хорошем уровне.

Беседовала В.СЕРГИЕНКО.



Много лет работает в системе здравоохранения городская заведующая терапевтическим отделением горбольницы №1 Л.Н. Гилёва. Тысячи пациентов говорят о ней с благодарностью. А особенно – бывшие фронтовики, для которых здесь оборудована специальная палата и которым оказывается максимум внимания и заботы.

В минувшем году Любовь Николаевна, участвуя в областном конкурсе «Лучший врач года», заняла второе место в номинации «Лучший терапевт».

На снимке: Л.Н. Гилёва за работой.

**Д**ЛЯ ДЕВЯТИЛЕТНЕЙ Наталки Тюлюковой (теперь Натальи Фоминичны Чимаровой) путешествие из Мордовии в Ленинск-Кузнецкий в 1937 году было долгим и утомительным. Иногда она все-таки подумывала о том, что этот путь будет бесконечным. Но до места назначения её семья все-таки добралась. В Ленинске-Кузнецком отец Фома Михайлович решил заработать в шахте, чтобы поставить на ноги семерых детей, а матери Прасковье Григорьевне предстояло вести хозяйство и воспитывать этих самых детей, где Наталка была второй по старшинству дочкой.

Сначала Тюлюковы жили в землянке, но поскольку отец вопреки своим планам стал трудиться на железной дороге, то вскоре ему выделили шпалы, и в 1939 году Тюлюковы вошли в

новый дом, состоящий из одной комнаты. В комнате была печь, стол, лавки и одна кровать, на которой спали родители. Дети укладывались на ночь на пол на набитые сухой травой матрасы. Укрывались чем приходилось. Наталка иногда просыпалась оттого, что у нее замерзали плечи и руки. Натягивала старенькое пальтецо, чтобы укрыться "с головой", но тогда мерзли ноги. Может быть, благодаря этим вынужденным закалкам Тюлюковы-младшие не болели.

Зарплата отца, работавшего к тому времени дежурным по вокзалу, была не очень высокой, поэтому хорошим подспорьем семейству служил урожай с огорода, где трудился Прасковья Григорьевна и старшие дети. Казалось, жизнь на новом месте начала налаживаться, но наступил 1941 год.

Однажды Фома Михайлович рассказал, что из Москвы прибыл особый груз, и он этот груз охраняет. А потом отца оставили в охране завода, где этот груз, то есть оборудование, разместили.

Фома Михайлович, как только стал работать на заводе, который сейчас известен горожанам как "Кузбассэлемент", устроил сюда же старшую дочь, в честь жены названную Прасковьей.

В округе ежедневно кого-то провожали на фронт, на учебу, мобилизовывали на работу в другие города. Тогда, наряду с общей болью и горечью, рождалось общее чувство протеста против войны и желание прогнать врага с родной земли. Наталке тоже хотелось не только глядя полоть да подтирать носы младшим братьям и сестренкам. Она мечтала стать полезной семье, стране в это тревожное время.

Фома Михайлович собирался на фронт. Незадолго до отправления он предложил дочке устроиться на работу. Конечно, в другое, мирное время Наталка могла бы заплакать, показать недоволь-

ство, напоминая, что ей всего-то четырнадцать лет. Однако она всерьез считала себя человеком, способным трудиться по-взрослому, потому что идет война.

И вот однажды отец пришел с дочкой на завод по поводу её трудоустройства.

## Память

# МАЛЕНЬКИЙ ВКЛАД В БОЛЬШУЮ ПОБЕДУ

- Ну что ты мне такую малювочку привел, ей еще в садик надо ходить, - удивился начальник штамповочного цеха Сергей Иванович Никаноров.

- Дома еще пятеро ребят младше ее. Я на фронт ухажу. Кто их кормить будет? - спросил отец.

Начальник махнул рукой, сказал Наталке: "Пойдем" и отвел её к штамповице тете Ане.

- Будешь подсобницей. Устроишься потом, - объяснил девочке, при этом, возможно, надеялся, что она долго не задержится, не выдержит напряженного ритма работы завода, выдающего военную продукцию.

Так началась Наталкина трудовая биография. На своем рабочем месте девочка должна была укладывать заготовки под коробки для батарей так быстро, чтобы у штамповицы не прерывался рабочий процесс. В первые дни плакала, потому что не успевала, и штамповица была ею недовольна. Слезы юной труженицы заметил начальник цеха и спросил: - Чего плачешь?

- Не успеваю, а тетя Аня ругается, - ответила, всхлипывая, Наталка.

Сергей Иванович ничего не ответил, просто время от времени стал подходить и помогать девочке. В скором времени она совсем освоилась, заготовки выставляла с запасом, а сама бежала и смотрела, как работает другое оборудование на производстве. Все му хотела научиться. Однажды, пока работница обедала в столовой, включила чужой станок, чтобы попробовать свое "мастерство", в котором почти не сомневалась. В итоге повредила собственный лапелец на руке и получила нагоняй от механика цеха.

Между тем требования на производстве становились все серьезнее. Завод работал круглосуточно. Уйти со смены, не выполнив норму, было невозможно: не выдадут соответствующий талон и на проходной просто не выпустят. Смены длились по двенадцать часов. Летом Наталка

бежала ночевать домой, а зимой оставалась спать в цехе. Наказания за опоздания на смену и другие нарушения трудовой дисциплины были строгими. Как-то знакомая Аня не выходила на смену в течение двух суток, и за это ей дали полгода тюрьмы. После этого стало страшно попасть в нарушители.

Наталка и её сестра Прасковья отдавали маме все деньги, но для семьи из восьми человек этих заработков едва хватало. Летом немного помогал огород, однако собранный урожай надо было распределить на весь год. В столовой завода на талоны давали обед, состоящий из простого супчика и хлеба, поэтому есть хотелось постоянно. В цехе работали шесть несовершеннолетних. Взрослые сочувствовали им и помогали, как могли. Иногда просто говорили:

- Ну, малювочки, кончится война, и Родина вас не забудет.

Иногда эта помощь была другого плана. Например, случилось, мастер Иван Иванович Олейников подзывал Наталку и предлагал ей выполнить несложную подработку, потом награждал талончиком на дополнительное питание и отправлял в столовую. Поест дополнительно было так здорово! Бывало и такое, что старшие "не замечали", если кто-то из малюток неожиданно для себя засыпал, и давали немного вздремнуть. Но в целом подростки делили со взрослыми все сложности заводских смен, и скидки на возраст делались совсем не часто. Вместе со взрослыми они переживали вести о потере родных, погибших на полях сражений, но продолжали нести свои тыловые вахты. Теперь Наталка понимала, почему тогда, в 1941 году, люди так боялись этого несущего множество бед и испытаний слова - "война".

Наталкины производственные дела складывались удачно. Ее перевели на сборку и оклейку футляров, потом поставили учетчицей. В 1945 году она стала мастером штамповочного цеха. Такую же должность занимала и ее сестра (теперь ее уже нет в живых).

Вернувшийся с фронта отец был счастлив, глядя на красавиц дочек. Потом у Наталки Тюлюковой, которую вскоре стали называть Натальей Чимаровой, так как она вышла замуж, началась взрослая жизнь. До 1957 года женщина работала на заводе, затем сменила сферу деятельности. Она вырастила троих детей, теперь бабушка пяти внуков, прабабушка шести правнуков. В ее жизни было много событий, оставивших добрый свет. Но с особым теплом Наталья Фоминична хранит память о своем военном трудовом детстве и гордится, что в Великой Победе есть, пусть маленькая, доля девочки Наталки с завода "Кузбассэлемент".

Л. СОЛОВЬЕВА.

# УЧИТЬСЯ У ЖИЗНИ

«Лучшая школа – это жизнь, лучшее образование – это опыт» – под таким девизом прошла XII ежегодная научно-практическая конференция исследователей работ учащихся образовательных учреждений. В этом году она проходила 20 марта на базе средней школы № 10. Предварительно на нее было заявлено 90 работ из 16 образовательных учреждений города. В ходе заочной экспертизы к участию в конференции было допущено 72 работы, выполненные 103 учащимися.

На конференции работало 15 секций. В работе секций приняли участие учащиеся, руководители исследовательских работ, эксперты. В качестве экспертов выступали преподаватели высших и средних профессиональных учебных заведений, представители краеведческого музея, администрации города и лучшие педагоги образовательных учреждений. Тематика работ была разнообразной.

На секции «Информатика и компьютерные технологии» были отмечены работы Тамары Черновой (гимназия № 12, руководитель А.Н. Калашников) и Николья Богданова (школа № 1, руководитель Л.В. Кантерова). Тамара представила электронное пособие по изучению бабочек «Мир волшебной жизни. Бабочки». А Николай разработал наглядное пособие к уроку физики «Уравнение идеального газа».

На секции «Историческое краеведение» эксперты выделили работу Екатерины Меркурьевой (школа № 7, руководитель Р.А. Шакирзянова). «История моей страны в судьбах моих земляков» - так называлось ее исследование. Проведена большая поисковая работа по изучению судеб земляков. Скромные труженики окружают ребят, живут рядом, но как же ценны их воспоминания, сохранившиеся в семейных архивах документы, которые характеризуют каждый этап истории нашей Родины, нашего города. Молодое поколение России в своем сердце всегда будет нести слова: «Никто не забыт, и ничто не забыто».

Эксперты секции «История-право-гражданственность» единогласно выделили работу Любови Маренич (школа № 10, руководитель Л.К. Шахова) «Роль русского менталитета в формировании культуры личности Сталина». В работе представлен всесторонний анализ влияния русского менталитета на формирование культуры личности Сталина. Эта страница в отечественной истории является одной из самых обсуждаемых.

Самой яркой на секции «Языкознание» оказалась работа учащейся гимназии № 12 Алины Шапошниковой «Особенности языкового микромира горняков». В работе рассматривается понятие социального диалекта, представлен богатый пласт лексико-фразеологической системы профессионального языка шахтеров.

На секции «Литературоведение» 1 место заняла исследовательская работа «Особенности малой эпической жанровой формы Л.Е. Улицкой (на примере цикла рассказов «Девочки»), которую выполнила Алина Стрельцова (гимназия № 12, руководитель Е.А. Никитина).

В этом году на секцию «Химия и химические технологии» были представлены работы учащихся 8-х классов, которые только начали изучать этот предмет. Работы отличались глубиной исследования, практической направленностью. Учащиеся Алексей Ащеулов, Дмитрий Долгих, Никита Шипачев (школа № 1, руководитель Н.А. Тихонова) предложили технологию изготовления тротуарной плитки из отхо-

дов автомобильных шин, а ученицы Ксения Маленкова и Юлия Симонова (гимназия № 18, руководитель Л.М. Волегова) рассказали о способах получения индикаторов из растений (свеклы, яблок и пр.).

На секции «Я в мире людей» была отмечена работа НОУ «Бастион» в составе Мари Волковой, Алены Дудкиной, Татьяны Курмановой, Ксении Нилеиной, Екатерины Поповой (школа № 42, руководитель М.В. Попова) «Анализ психологической зависимости подростков от родителей». В работе исследовались межличностные отношения подростков и родителей, были представлены различные модели их взаимоотношений. Учащимися были разработаны рекомендации с советами для родителей: «Пойми меня, мама».

В секции «Технология» отмечены работы «Здоровье и шоколад», выполненные учащимися Ольгой Руссо и Марией Сигаревой (школа № 8, руководитель Л.Д. Торопова), и «Корнями дерево сильно» Светланы Кошман (школа № 38, руководитель Н.Н. Ерыгина).

Работа «Живое искусство народа», представленная Анной Едакиной (школа № 3, руководитель Н.П. Едакина) в секции «Искусство», была лучшей, по мнению жюри.

В ходе исследования Яны Гильмхановой и Ольги Сусловой (школа № 3, руководитель Козик Т.В.), представленного на секции «Природа-человек-здоровье», изучалось влияние визуальной среды (цвета стен, обоев, мебели, освещения) на психическое и физическое состояние человека. На основании исследования были предложены практические рекомендации по созданию комфортной среды в городе, в школе, в своей квартире.

Результаты экологических исследований школьницы были представлены на секции «Окружающая среда и человек». Лучшей была признана работа Татьяны Ганаевой и Кристины Деминой (школа № 11, руководитель В.В. Зеззеева) «Фитонциды в комнатных растениях». Учащиеся изучали влияние комнатных растений на здоровье человека.

На секции «География» экспертной группой была выделена работа учеников Евгения Береснева, Владислава Сметанникова и Ольги Иконниковой (школа № 38, руководители М.И. Харитонов и И.Р. Шакина) «Электронная энциклопедия «Улицы нашего города». Ребята провели большую поисково-исследовательскую работу по составлению карты города в электронном виде.

Наибольший интерес на секции «Многообразие математики» вызвала работа Анастасии Цимляковой (школа № 19, руководитель Л.А. Кошель) «Золотое сечение как формула красоты в архитектуре города Ленинска-Кузнецкого», в которой собравшиеся смогли найти ответ на вопрос: «В чем красота и очарование архитектурных сооружений нашего города?».

Эксперты секции «Иностранные языки» единогласно отметили работу Германа Рейника (гимназия № 12, руководитель Н.А. Буртаева) «Англоязычный сленг в молодежной среде». В своей работе Герман исследовал причины употребления англоязычного сленга и частоту его использования в повседневной жизни подростков.

Закончилась конференция награждением дипломами. Больше всего наград получили ребята из гимназий № 12 и 18, школ № 3 и 20.

Г. ПОПОВА.

Кандидат педагогических наук, директор МОУ ДПО «Научно-методический центр».

**В** МУЗЕЙНОЙ комнате школы № 7 прошло необычное мероприятие под названием «Зажечь свою звезду», посвященное спорту и здоровому образу жизни.

Его организаторами и активными участниками стали наши приверженцы физической культуры, поскольку в школе таких людей немало. Это учитель физкультуры Ирма Давыдовна Канавина, которая более трёх десятилетий не только ведёт уроки, но и занимается с детьми в кружках, секциях, проводит соревнования по различным видам спорта. Её воспитанники становились победителями и призёрами «Президентских состязаний», «Школы выживания», соревнований по ритмической гимнастике. Последнее достижение – третье ме-

## Зажечь свою звезду

сто в городском конкурсе «Допризывник-2009».

Спорт любят в школе прежде всего благодаря директору Юрию Владимировичу Штальбауму – мастеру спорта по греко-римской борьбе, многократному победителю и призёру турниров разного уровня. А его спортивные успехи достойно продолжают ученики. Так, восьмиклассник Сергей Холодных в составе футбольной команды «Кировец» под руководством тренера Юрия Григорьевича Тена не раз побеждал в городских соревнованиях по футболу, в копилке его достижений есть и третье место на первенстве Кузбасса.

На встрече присутствовали известные в городе наставники спортсменов: Альбина Алексеевна Маметьева, Маргарита Васильевна Тек, Сергей Викторович Шабаршин. Прозвучали здесь слова благодарности и в адрес других тренеров, у которых с удовольствием занимаются наши ученики. Это Виктор Васильевич Алёшин, Александр Иванович Сапрыкин, Максим Анатольевич Шалютюв. Стараниями таких замечательных людей ребята причащаются к здоровому образу жизни, а это для всех нас сегодня самое главное.

О. ЧЕКМАРЁВА,  
Замдиректора школы № 7.

## СПОРТ

## Наши борцы не подкачали

В Новокузнецке прошло открытое первенство ДЮСШ № 5 по греко-римской борьбе. В нем приняли участие шесть команд из городов Кузбасса и одна – из Новосибирска.

Всего собралось около 60 претендентов на победу. Наш город представляли шесть юных спортсменов из МОУ ДОД ДЮСШ № 4.

Спортивные поединки показали хороший уровень подготовки юных борцов. В упорной борьбе третье место в весовой категории 29 кг завоевал учащийся школы

№ 33 Евгений Ольхин, воспитанник тренера А.П.Червова. Второе и третье места взяли воспитанники тренера И.В.Петрова: учащийся школы №38 Даниил Несубецкий (50 кг) и учащийся ШИСП Антон Чириков (69 кг).

А несколько раньше такие же соревнования проводились в Прокопьевске, в спортивно-оз-

доровительном комплексе «Жемчужина». Организатором турнира выступил воспитанник ленинско-кузнецкой школы борьбы, мастер спорта Олег Никулин.

Турнир собрал около 80 спортсменов из регионов Сибири, Алтая, Хакасии, Красноярского края. Медали и ценные призы за третье место в упорной борьбе завоевали воспитанники тренеров А.Л. Головацкого и А.П.Червова – Алексей Киньшин (36 кг) и Никита Кононов (32 кг).

П. АЛЕКСАНДРОВ.

ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ  
– ПОД КОНТРОЛЬ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 434

администрации города Ленинска-Кузнецкого от 25.03.2009 г.

«О проектировании и установке автоматизированных систем контроля и учета электроэнергии в жилых домах»

В соответствии с Законом Кемеровской области от 12.11.1997 № 37-ОЗ «О жилищно-коммунальном хозяйстве Кемеровской области», в целях предотвращения хищений электроэнергии, выявления технологических потерь постановляю:

1. Рекомендовать:

1.1. Застройщикам и проектным организациям, действующим на территории города, при разработке проектов строительства многоквартирных жилых домов предусматривать установку автоматизированных систем контроля и учета электроэнергии.

1.2. Застройщикам (заказчикам), независимо от ведомственной подчиненности и форм собственности, скорректировать имеющиеся проекты и сметы по всем объектам, в том числе начатым строительством или находящимся в ремонте, с учетом требований, предусмотренных подпунктом 1.1 настоящего постановления.

1.3. Проектным организациям при разработке новых и корректировке имеющихся проектов в соответствии с требованиями подпунктов 1.1 и 1.2 настоящего постановления согласовывать с ООО «Ленинск-Кузнецкая Электросеть» использование электронных электрических счетчиков и автоматизированных систем контроля и учета электроэнергии.

2. Опубликовать постановление в «Городской газете».

3. Контроль за исполнением постановления возложить на заместителя главы города по строительству и городскому развитию Р.Р.Бадертдинова.

В.К. ЕРМАКОВ.  
Глава города.

## СООБЩЕНИЕ

о проведении годового Общего собрания акционеров ОАО «СУЭК-Кузбасс»

Совет директоров Открытого акционерного общества «СУЭК-Кузбасс» (место нахождения: Российская Федерация, Кемеровская область, город Ленинск-Кузнецкий, улица Васильева, дом 1) сообщает о проведении годового Общего собрания акционеров, которое состоится в форме собрания (совместного присутствия акционеров для обсуждения вопросов повестки дня и принятия решений по вопросам, поставленным на голосование, с предварительной рассылкой бюллетеней для голосования) «27» апреля 2009 года в 10 часов 00 минут по адресу: Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Васильева, 1.

Время начала регистрации – «27» апреля 2009 года в 09 часов 00 минут.

Почтовый адрес, по которому могут направляться заполненные бюллетени для голосования на годовом Общем собрании акционеров: 652507, Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Васильева, 1 (с пометкой «на собрание акционеров»).

К направляемым бюллетеням для голосования необходимо приложить документы, удостоверяющие полномочия правопреемников и представителей лиц, включенных в список лиц, имеющих право на участие в общем собрании (их копии, засвидетельствованные нотариально).

Дата составления списка лиц, имеющих право на участие в годовом Общем собрании акционеров, – 20 марта 2009 г.

Повестка дня годового Общего собрания акционеров ОАО «СУЭК-Кузбасс»:

1. Утверждение Годового отчета ОАО «СУЭК-Кузбасс» за 2008 год, годовой бухгалтерской отчетности, в том числе бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках ОАО «СУЭК-Кузбасс» за 2008 год.

2. Распределение прибыли, в том числе выплата (объявление) дивидендов, и убытков ОАО «СУЭК-Кузбасс» по результатам 2008 финансового года.

3. Избрание членов Совета директоров ОАО «СУЭК-Кузбасс».

4. Избрание членов Ревизионной комиссии ОАО «СУЭК-Кузбасс».

5. Утверждение Аудитора ОАО «СУЭК-Кузбасс» на 2009 год.

6. Одобрение сделки, в совершении которой имеется заинтересованность.

Ознакомиться с информацией (материалами) к собранию лица, имеющие право на участие во внеочередном Общем собрании акционеров, могут с 07 апреля 2009 г. с 10 часов 00 минут до 17 часов 00 минут в рабочие дни, по адресу: Кемеровская область, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Васильева, 1.

Совет директоров ОАО «СУЭК-Кузбасс».

## ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

	31 марта		1 апреля		2 апреля		3 апреля		4 апреля	
	ночь	день	ночь	день	ночь	день	ночь	день	ночь	день
Облачность, осадки										
Давление, мм	753	753	752	749	749	749	747	745	745	744
T, °C	-3	+2	-2	+5	0	+6	-3	+6	0	+8
Влажность, %	92	69	93	67	97	67	100	61	90	87
Ветер, м/сек.	С-З 2	Ю 1	Ю 3	Ю 4	Ю 1	Ю-В 2	Ю-В 1	Ю 3	Ю-З 2	Ю-В 2

ГОРОДСКАЯ  
ГАЗЕТА

УЧРЕДИТЕЛИ:

Администрация г. Ленинска-Кузнецкого и автономное учреждение «Редакция газеты «Городская газета» города Ленинска-Кузнецкого».

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Главный редактор С.П. БАРАНОВ.

Газета перерегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций 28 мая 2003 г. Рег. № ПИ 12 - 1893. Выходит 4 раза в неделю: во вторник, среду, пятницу, субботу. Индекс 51915. Тираж 4310

Адрес редакции: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области, пр. Кирова, 47б

Электронный адрес: gazeta@lnk.kuzbass.net

Телефоны редакции:

главный редактор – 5-13-45; заместитель главного редактора – 7-04-54; отделы: промышленный – 5-21-93, строительный – 5-20-53, социальной сферы – 5-20-38; бухгалтерия (приём рекламы и объявлений) – 5-14-56.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов отвечают рекламодатели. Рекламуемые товары и услуги подлежат обязательной сертификации. Материалы со знаком © публикуются на коммерческой основе.

Газета отпечатана в ОАО «Ленинск-Кузнецкая типография» (ул. Белинского, 17).

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов 30.03.2009г.

Печать офсетная. Заказ 585. Цена в розницу - договорная.

## РЕГИСТРАЦИЯ НУЖНА

Подразделение миграционной службы в городе Ленинске-Кузнецком в повседневной работе сталкивается с фактами, когда мамы и папы новорожденных, получив свидетельство о рождении ребенка, не торопятся поставить его на регистрационный учет, тем самым, нарушая его права.

Правилами регистрации и снятия граждан РФ с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации установлено, что граждане обязаны регистрироваться по месту пребывания (по месту жительства) в органах регистрационного учета. А поскольку законными представителями несовершеннолетних детей являются их родители (опекуны, попечители), в их обязанности входит следить за соблюдением законных прав.

Если не сделать этого своевременно, то при выявлении факта проживания несовершеннолетнего ребенка без регистрации сотрудники органов внутренних дел и миграционной службы обязаны привлечь гражданина, нарушившего Правила, к административной ответственности.

Чтобы избежать административного наказания, необходимо обратиться в жилищно-эксплуатационную организацию к должностному лицу, от-

ветственному за регистрацию, с заявлением установленной формы, представить документ, удостоверяющий личность и свидетельство о рождении ребенка. Такой же пакет документов представляет в подразделение миграционной службы в случае, если жилое помещение относится к частному фонду.

Ребенок может быть зарегистрирован по месту жительства отца или матери (при условии, что отец ребенка записан в свидетельство о рождении). Регистрация по месту пребывания и по месту жительства несовершеннолетних граждан к родителям, проживающим в жилых помещениях, принадлежащих иным гражданам на праве собственности, осуществляется независимо от согласия собственников. При этом ребенок не приобретает право собственности на это жилое помещение.

И. МИРОНОВА.

Начальник отдела УФМС в городе Ленинске-Кузнецком.

## ДОБРЫЕ СТРОКИ

Благодарим участкового врача Ольгу Васильевну Ледяеву и медсестру Нину Павловну Асееву за лечение, чуткое отношение к нам, болящим пенсионерам. Низкий поклон вам, добрые люди!

М.П. КИРПИЧЕНКО.

Администрация города Ленинска-Кузнецкого, Ленинск-Кузнецкий городской Совет народных депутатов выражают глубокое соболезнование начальнику управления экономики и финансов администрации города Людмиле Михайловне Гавриленковой по поводу смерти её отца

АНИСИМОВА  
Михаила Титовича

Коллектив администрации города Ленинска-Кузнецкого, Ленинск-Кузнецкий городской Совет народных депутатов выражают искреннее соболезнование начальнику управления социальной защиты населения Татьяне Васильевне Фрошкэйзер в связи со смертью её мужа

ФРОШКАЙЗЕРА  
Эдуарда Андреевича

Коллектив управления социальной защиты населения города выражает глубокое соболезнование начальнику управления Татьяне Васильевне Фрошкэйзер в связи со смертью мужа

Эдуарда Андреевича

Коллектив прокуратуры города Ленинска-Кузнецкого глубоко скорбит и выражает искреннее соболезнование Татьяне Васильевне Фрошкэйзер по поводу смерти её мужа

ФРОШКАЙЗЕРА  
Эдуарда Андреевича

Коллектив управления Пенсионного фонда в г. Ленинске-Кузнецком и Ленинск-Кузнецком районе выражает своё соболезнование начальнику УСЗН г. Ленинска-Кузнецкого Татьяне Васильевне Фрошкэйзер по поводу смерти её мужа

ФРОШКАЙЗЕРА  
Эдуарда Андреевича